

LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Órgano del Partido Conservador Maurista de la Provincia

Año I

Alicante, Miércoles 14 de Octubre de 1914

Núm. 59

LA ÚLTIMA PRUEBA

Amberes ha caído en poder de los germanos. Sus ciclópeas fortalezas no pudieron resistir la embestida descomunal del ejército del Káiser, y los lienzos de sus muros se desprendieron al golpe de los colosos de la guerra moderna, que abrieron la brecha por donde se ha precipitado una avalancha de hierro y fuego, irresistible, aplastante.

La metralla y el fuego ha destruido gran parte de la hermosa población belga, víctima de la guerra.

Pudo salvarse de la destrucción. Así lo comprendió el pueblo y asimismo el Rey Alberto, quien, por salvar de la ruina aquella capital, decidió evacuarla. Pero los reyes de los pueblos chicos son servidores de los pueblos grandes y una vez más se ha visto obligado el Rey de Bélgica a obedecer órdenes del gran Imperio inglés, que atento no más a su propio interés, no duda en exigir los más grandes sacrificios a sus pecheros.

Inglaterra, que tocó el cielo con las manos por la destrucción de la Catedral de Reims, no ha tenido inconveniente en que las armas teutonas demolieran la ciudad belga, donde se guardan tantos tesoros artísticos. Aquellas declamaciones tan sólo tendían a irrogar un perjuicio moral a los alemanes; por lo demás, está visto que no es grande su interés por el arte.

También entre las distintas enseñanzas que sacamos de la conducta de Inglaterra, está la de que en la guerra, nada debe respetarse, y por lo tanto, no

hay que acumular tanto cargo contra Alemania, pues si esta destruyó la famosa Catedral que tantas lamentaciones ha costado, aún en el supuesto de no haberla respetado conscientemente, conscientemente también ha expuesto Inglaterra otra joya arquitectónica, cual es la Catedral de Amberes, y cien y cien obras de arte, muchas de las cuales habrán sido pasto de las llamas. Si Rubens se alzara de su tumba, reprimiría más a Inglaterra que a Alemania.

Aquella no ha querido evitarlo. Ha obligado al Rey Alberto a defenderse hasta última hora; hasta que los morteros de los enemigos destruyeran la ciudad. El Rey ha obedecido y consentido los funestos designios de Inglaterra. ¡Pobre Alberto! ¡Pobre Bélgica! Os mostráis grandes hasta el último momento. ¡Lástima que esa grandeza vaya uncida servilmente a las ambiciones de pueblos ingratos!

Yo que os odiaba con el odio que me inspiraba el amor a mi patria, escardecida y ultrajada dos veces por vosotros, hoy siento la conmiseración y admiro vuestro heroísmo.

Esa última exigencia de Inglaterra, ha sido el *inri* de vuestra crucifixión.

El Rey Alberto, al abandonar su patria, debe romper la espada y arrojarla al rostro de los aliados, pues aunque al fin triunfen, cien coronas no bastarían a indemnizar las amarguras de aquel pueblo y de aquel Rey.

Nemo.

Lagarto... Lagarto...

Siempre ha sido, para los supersticiosos, de muy mal agüero el número trece, hasta hace poco tiempo, que sin una explicación lógica cambió por completo este mal concepto que de él se tenía, y es en la actualidad considerado como uno de esos amuletos de la buena sombra, que cual las antiguas pesetas columnarias se les concede cierta virtud llevándolas colgadas de dize en la cadena.

A tal punto llegó a creerse por esos espíritus pusilánimes en el influjo mágico de este guarismo, que durante el año anterior, por terminar en dicha cifra, hubo infinidad de personas atacadas de fuerte melancolía, y en un estado tan lastimoso, que causaban verdadera compasión a cuantos conocían la causa de su malestar. En vano hacíanse consideraciones acerca de lo ridículo de su preocupación, todo era inútil, no siendo posible en manera alguna apartar de su imaginación la idea de terror, hasta que finalizó el dichoso año.

Afortunadamente, y como digo al principio, las cosas han cambiado para el numerito en cuestión, y ahora ha venido a sustituirle, no sin parte de razón, el número catorce, (lagarto, lagarto), que es el del año que atravesamos,

año fatal, de calamidades sin cuento, que dejará sus huellas marcadas de manera terrible en la historia de la humanidad.

Ahí es nada el año catorce del presente siglo; díganlo los pobres belgas, para quienes por muchas recompensas que puedan recibir el día de mañana, el año actual ha resultado y resultará el colmo de la fatalidad, y mucho peor que para los supersticiosos el derrame del salero, la rotura del espejo y el nombre del ofidio.

También para los franceses, ingleses y rusos, así como para sus afluentes cipayos, canadienses y argelinos, y hasta para los mismos alemanes, que parecen ser los que a la presente van empujando, el año catorce será uno de esos que predisponen a tocar hierro, según usos y costumbres de los que forman en las filas de la superstición.

Un catorce, por bien trazado que esté, ya sea de número arábigo o romano, ya pertenezca a la numeración hablada o a la escrita, será en lo sucesivo motivo de descomposición nerviosa, no sólo para los beligerantes, sí que también para los neutrales que sufren las consecuencias de este angustioso año de destrucción y de ruina.

En él, Marte, el dios de la guerra, el valiente hijo de Júpiter y de Juno, afiló los aceros, empujado por la ambición

de su hermano Mercurio; Vulcano, el dios del fuego, y de los metales, el feo y deforme esposo de Venus, de la diosa de la belleza, encendiendo de nuevo sus fraguas, ordena a un Ciclópico forjar no precisamente los antiguos rayos de Júpiter, más sí esos terribles cañones alemanes, ante los que las fortalezas que se consideraban inexpugnables, resultan ligeros castillos de naipes.

Plutón, el hijo de Saturno y de Rea, el dios de la muerte, ante este espectáculo despierta a Aqueronte, que se dispone a conducir en su fatídica barca las innumerables víctimas, a quien la Parca Atropos cortara el hilo de la existencia.

Mientras tal ocurre en las naciones beligerantes, en las neutrales sentiránse estos efectos en distinta forma, aunque con semejantes consecuencias; en éstas Júpiter secará el cuerno de Amaltea su abundosa y ubérrima nodriza, y Pandora volcará sobre ellas la terrible caja que le regalara el padre de los dioses, do se encierran la miseria, el hambre y demás calamidades.

¡Oh, año catorce! Clío, la musa de la historia, te señalará de seguro como el más inhumano de todos, no obstante haber pertenecido al siglo denominado de la luz y del progreso; tu cifra se grabará en nuestra imaginación, pero de manera trágica, y al recordarle o pronunciarle exclamaremos como los supersticiosos: ¡Lagarto... Lagarto!

Alicante Obrero pregunta quién ha pagado el banquete que la Comisión alicantina dió a los representantes en Cortés, en Tournie.

No se asuste el colega; pagaron el banquete los comisionados de su bolsillo particular. Esos largaron la plata como con frase escogida, dice dicho diario.

Por supuesto, el colega lo que lamenta es no haber tenido, según dice, la suerte de llenar el estómago.

¡¡Qué finura!! ¡¡Qué alteza de miras!!

¿Hay ganas?

UNA FECHA

Dos periódicos republicanos conmemorando la fecha del 13 de Octubre, dedican un recuerdo a la memoria del miserable Francisco Ferrer, a quien uno de ellos llama *inocente víctima*, y el otro le llama *emblema, héroe y mártir*.

Alaben cuanto quieran la memoria de hombre tan criminal, no les envidiamos tal acto; pero no olviden que al elogiar a seres como Ferrer, es muy poco el favor que se hacen, y la mayor parte de los verdaderamente conscientes e ilustrados no piensan, aunque sean republicanos, de la misma manera.

Decía uno de los diarios a que aludimos en su número del sábado, que apesar de cuanto se ha dicho de asesinatos de frailes y monjas durante la salvaje semana de Barcelona nada se ha probado.

El proceso instruido por aquellos sucesos se imprimió y dice en cada uno de los tomos:

«Se imprime la presente causa por acuerdo del Excmo. Sr. Presidente del Congreso de los Diputados y a requerimiento formulado en las sesiones de 9 y 10 de Diciembre de 1910, por los señores Diputados, D. Juan de la Cierva y D. Rodrigo Soriano».

Pues bien; en las diligencias aparece que:

El párroco de Santa María del Taulat, se refugió en el sótano y al advertirlo los incendiarios le arrojaron objetos inflamados, *perciendo* el sacerdote entre las llamas.

Entre las ruinas de la Iglesia-residencia de S. Felipe Neri, fué hallado el *cadáver* de uno de los religiosos.

El P. Usó, superior de la Iglesia-residencia de los Padres Franciscanos recibió un balazo en la cabeza y *falleció*.

El Hermano Lycarion, Marista, del Patronato obrero de San José, *murió* acribillado a balazos.

En Palamós fueron arrastrados hasta que *murieron*, dos Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Por no hacer más larga la lista y no hojear más el proceso (que tenemos a vista) no indicamos más.

Heridos, además del cabo de la guardia civil de Inglés, de los Maristas de San Andrés, de un individuo del Soma-tén de Manresa, de los Padres Vergés y Ferrant de la Congresión del Inmaculado Corazón de María, hubo muchísimos más.

«Esta probado, colega republicano?»

Es muy fácil escribir cuando se tiene a mano pluma, tinta y papel, pero esto no basta, es preciso para afirmar hechos no hacerlo gratuitamente, sino con datos ciertos y verdaderos, como hacemos nosotros, con pruebas que ni admiten réplica ni dejan lugar a duda.

La fecha del 13 de Octubre es luctuosa, es cierto, pero no por el acto de justicia que se realizó fusilando al infame que tanto daño hizo, sino por que recuerda los días en que algunos desgraciados inconscientes, inducidos por seres cobardes y malvados, cometieron violaciones, asesinatos y robos, que si alguien los niega es, o porque cierra los ojos a la verdad, o porque a sabiendas falta a ella por espíritu de bandería.

Fecha digna de recordar es, pero no para alabar al instigador de tales hechos vandálicos, sino para execrar su memoria.

Y termina uno de los diarios republicanos el artículo que dedica a la memoria del criminal Ferrer:

«No olvidemos a Ferrer. Su recuerdo nos fortalecerá porque sabrá hacernos odiar».

¡Triste destino el de ese hombre! Lo dulce, lo tierno, lo santo es amar a los demás hombres como hermanos nuestros. El grato recuerdo de un ser querido es tanto más hermoso cuanto más ennoblece nuestro corazón por el amor. Si la memoria del ser que murió nos

inspira odio, nos alienta para la venganza y el encono ¡qué desdichada es su misión!

¡Bendita, bendita la memoria de los que murieron y cuyo recuerdo nos hace derramar lágrimas de ternura y sentimiento!

¡Maldito, maldito sea el recuerdo del que hace germinar en nuestro corazón el odio a nuestros hermanos!

¡QUÉ OPORTUNO!

Ayer, día 13, dice «El Luchador» lo siguiente:

«Una fecha célebre se conmemoraba ayer: El día 12 de Octubre de 1492, Cristóbal Colón descubrió el Nuevo Mundo.

(Debió añadir: que a nosotros se nos olvidó).

«Ni un solo periódico ha recordado el magno acontecimiento que marca una era en la Historia y que merece recordarse a través de los años y de los siglos.

«Queremos ofrendar ese recuerdo a Colón...»

No se cansa el colega en ofrendar tardíamente al gran hombre y ferviente católico Cristóbal Colón ese recuerdo, creyendo que ha sido él sólo el que lo ha hecho.

Anteayer, día 12, el mismo día que se celebraba el aniversario, dedicamos el número de LA LEALTAD a conmemorar tan gloriosa fecha.

Ya ve, pues, que no está en lo cierto al decir que:

«Ni un solo periódico ha recordado el magno acontecimiento...»

¿Cómo quiere el colega que creamos lo que dice de que los alemanes saludan al pasar por el monumento a Ferrer, si hechos tan claros y tan fáciles de rebatir como el de asegurar de manera terminante que ningún periódico ha conmemorado la fecha del 12 de Octubre, tiene el valor de consignarlo?

La verdad, es, apreciable colega, que la *planchita* es de esas que forman época.

Dice «Alicante Obrero» por boca del Sr. Menguis, que no tuvo la suerte de llenar el estómago para una quincena, aunque buena falta le hace, en el banquete de Tournié.

Pues no se apure el colega; esa es la manera de comer de balde unos días.

La quincena.

MEDICALERÍAS

III

De médico a sepulturero

Amigo lector: permíteme este pequeño preámbulo. Ya que plugo a la casualidad que este escrito cayera en tus manos, te suplico que no seas tan perezoso que te contentes con el comienzo o parte de él, sino que con el fin de sacar algún fruto del mismo te tomes la molestia de leerlo todo, sin atender a la modesta y humilde condición del autor, ni tampoco a su lenguaje rústico y sin adorno, asegurándote que no encontrarás nada en este escrito que no esté con la razón y la verdad, líneas paralelas por las que mi defectuosa máquina discurre con la seguridad de no encontrar nunca obstáculo, tanto más cuanto que el objeto que persigo es dar espiendor a aquéllas.

No he compuesto nada que me sea propio, a no ser si acaso algo, aunque poco, que mi cordedad ha juzgado provechoso. No obstante, si hay algo imperfecto, dudoso, superfluo u obscuro, lo someto a vuestra corrección y suplicando perdón.

Hechas las anteriores disquisiciones pregunto: ¿No podréis creer que de Médico, por la interpretación de una Ley, se pase a sepulturero?

«Pues sí... lo veréis!... Hay un día, que a uno de los de esa Clase Médica, que se ha dado por llamarla rural, se le pregunta por una Alcaldía acerca del cumplimiento de su de-

ber para con lo que se dispone por la Instrucción general de sanidad referente a la Vigilancia y régimen sanitario de los cementerios (art. 133), porque a aquélla no le consta se haya tomado providencia alguna por el Médico Inspector; y como ello constituye una falta cuya corrección le incumbe al Alcalde (según su decir), da orden para dar al PRESUPUESTO INFRACTOR.

El presupuesto, el Inspector rural, va a la Alcaldía y la dice que la vigilancia del cementerio se cumple. Y como no, siendo espñol ha entendido que en buen castellano vigilar es: *velar sobre una cosa o atender exacta y cuidadosamente a ella* y por lo tanto en cuanto se refiere a velar sobre el cumplimiento de la Higiene, en la mansión de los que fueron nuestros semejantes, ha sido cumplida con atención, con exactitud y con el cuidado que aquélla requiere. A más, como obra de misericordia no ha olvidado su deber.

Y no tan solo en el Palacio de la muerte, en donde exclama Bequer «Dios mío, qué solos se quedan los muertos», es donde ha cumplido el médico rural lo que el régimen sanitario dispone, sino que velando por la conservación de la salud se han cumplido asimismo las reglas que se prescriben en cuanto a fétros, fúnebre procesión por las calles de la villa, inhumaciones, exhumaciones, etc.

Es más, el médico presupuesto, es el primero que en su localidad impuso la necesidad de que los cadáveres fuesen conducidos tapados en ataúd.

Pues bien, oído por el Alcalde el presente infractor y habiéndose limitado la Alcaldía a inquirir si se había dado no cumplimiento a la Instrucción de Sanidad pública, obligación cuyo cumplimiento debió justificar el médico por cualquiera de los medios probatorios admitidos por las Leyes, y considerando que la aseveración de aquel no producía prueba alguna estimaba como *fantástica* (!!!!!) toda la argumentación aducida en descargo y por lo tanto estimaba cierta la denuncia (?) e imponía al médico-inspector la multa de trescientas setenta pesetas.

¿Verdad que esto es nuevo?, pues ya lo sabeis, lectores; cuando algún día, en vuestros viajes, paséis arrastrados por las aves del progreso, las locomotoras, por cerca de algunas de esas mansiones donde está enseñoreada la verdad de Goete, cuando dice: «La verdad es la muerte y el error la vida»; cuando admiréis en esos lugares la exuberante vegetación de las malas silvestres en vez de las plantas de jardinería; cuando os deis cuenta de que las techumbres y las paredes de aquellas andanadas donde se conservan los que fueron, están destruidas, decid y decid fuerte: ¡médicos! ¡médicos!... qué mal vigilais; ¡médicos!... ¡médicos!... ya que vuestra misión es cuidar por la salud, vigilad con más cuidado la muerte.

Si pues es así, como se desprende de un expediente administrativo instruido a un médico por un Alcalde, no preguntéis nunca la causa a ningún rural porque su contestación, acostumbrado a huir de los lugares de la muerte, por miedo a los fantasmas, las palabras que os diga seguramente serán *fantásticas*.

¡Eureka!... ¡Eureka!, escribiendo, escribiendo se me ocurre una fenomenal idea que la brindo al director político que quiera registrarla en sus notas para presentarla a las altas y directoras esferas: ¿no se adeuda a los médicos titulares españoles por los Ayuntamientos más de ocho millones?, pues con las multas que se impongan por incumplimientos de vigilancia de los cementerios están saldados; y mira lector que pueden imponerse multas, porque friolera si están abandonados los cementerios.

¿No responde al interés de los Alcaldes y de los políticos la necesidad de que el médico encargado de esos servicios sea de su confianza?, pues problema resuelto; a más de desahogar el déficit del presupuesto municipal y pagar con multas las titulares, pueden con facilidad eliminarse de aquel con quien no tengan confianza y ahorrarse el expedienteo.

Yo por mi parte, aquí en confianza, hare una confesión; como mi cargo de Médico titular, el título lo gané por oposición y al cargo le tengo gran apego, no quiero que me culpen más faltas de vigilancia y quiero cumplir con las obras de misericordia, y para poderlo probar, como la Ley admite desde hoy me hago sepulturero, y en adelante, cuando necesidad tenga diré: *Médico titular por oposición y sepulturero por nombramiento propio.*

J. ALÓS ISIDRO
Altea 10 Octubre 1914.

MISCELANEA

«Dicen los periódicos locales que la compañía belga de los tranvías de la Huerta y de San Vicente, ha enviado un ingeniero para que estudie sobre el terreno el cambio de tracción actual por la eléctrica.

Tenemos nuestras dudas de que se lleve a la práctica tal mejora, pues hace una «multitud» de tiempo, desde que comenzaron a funcionar dichos ramales, que se habla de la tracción eléctrica y lo que se ha conseguido hasta la fecha, es que el Estado se incaute del ramal de Alicante a Elebe y Crevillente, también de la susodicha compañía, por abandono de ésta.

Mejor creemos que el ingeniero venga a tomar baños».

Las anteriores líneas no son de nuestra cosecha.

Fueron publicadas en «El Popular» correspondiente al 20 de Agosto de 1912.

Pero apesar de su fecha relativamente remota, parecemos que su oportunidad no ha de desaparecer por los siglos de los siglos.

Sin embargo, procuraremos consolarnos con la compensación que la Empresa nos ofrece desde primero del próximo mes: los revisores, cobradores y mayores, lucirán un uniforme que quitará el sentido.

Y esto siempre es una mejora, que si no afecta al servicio, por lo menos a la indumentaria no puede negarse.

«Alicante Obrero» de ayer da dos pruebas de mal gusto.

Primera: los insultos que infiere al señor Maura, recordando a los desgraciados que, por sentencia firme, fueron fusilados en Barcelona con motivo de la semana trágica.

Segunda: la insidia y algo más ruin que revelan los renglones que dedica al banquete celebrado en Madrid por los representantes en Cortes de la provincia y Comisión que fué a gestionar la construcción del ferrocarril Alicante-Alcoy.

Pero señor ¿cuándo ha de llegar el día en que toda la prensa sin excepción alguna pueda citarse como modelo de cultura, comedimiento y prudencia?

Aunque esto nos parece punto menos que imposible por lo que el mismo articulista dice y es lo siguiente:

«Yo la verdad, como conozco el valor de las palabras que se pronuncian después de bien comidos y bien, etc., etc.»

Y es claro, cuando se escribe después de bien comidos y sobre todo, después de bien etcétera, etc., escribir como es debido, imposible.

«El Noticiero» publica un artículo que titula «Sierra Morena», en el que se ocupa de los abusos verdaderamente escandalosos e intolerables que a diario se comentan en el mercado.

Con rara unanimidad se ha ocupado la prensa local en este asunto, y es raro, muy raro que no sea atendida.

¿Es cuestión de votos? ¿es cuestión de...? ¿Se puede saber en qué consiste eso?

También el «Batallador» arremete en forma poco envidiable contra «El Periódico para Todos» y «Alicante Obrero».

Y el articulito que con este motivo escribe, lo titula «Pasando el rato».

¿No lo pasaría mejor leyendo un tratado de urbanidad?

Cultos para mañana

Santo de mañana.—Santa Teresa de Jesús, virgen y fundadora.

La Misa y oficio divino de Santa Teresa; rito de segunda clase, color blanco.

En la Colegial.—A las nueve horas canónicas y Misa conventual.

Todo el mes a las once Misa con Rosario cantado y exposición de S. D. M.

Iglesia de María Auxiliadora.—Misas a las siete y ocho. Durante esta última se rezará el Santo Rosario para ganar las indulgencias y a interción de la persona por quien se celebre la misa.

CRUZ ROJA

DISPENSARIO

Ayer fueron asistidos en este centro benéfico por los doctores señores Montesinos, Ibáñez y Buades, 24 enfermos, y por odontólogo Sr. García Ruiz, 9

«Gaceta de Madrid»

SUMARIO

Ministerio de Estado.—Parte oficial disponiendo que la Corte vista de luto veintidós días, once de luto riguroso y diez de alivio, con motivo del fallecimiento de S. M. Carlos I, Rey de Rumania.

Ministerio de Marina.—Real decreto disponiendo que la Escuela de Aprendices marinos, establecida actualmente en la corbeta «Villa de Bilbao», sea ampliada, además de dicho buque, a la corbeta «Nautilus», cuyo comandante asumirá el mando y la dirección del conjunto.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial el escalafón de los funcionarios administrativos activos y cesantes, dependientes de este Ministerio y del personal subalterno del mismo.

Dirección General de Administración.—Anunciando un concurso para proveer el cargo de Contador de fondos del Ayuntamiento de Montoro (Córdoba).

Dirección General de Institutos Geográficos y Estadísticos.—Convocando a concurso para la provisión de una plaza de Ingeniero tercero del cuerpo de Ingenieros Geógrafos.

Negociado Central.—Fomento: Relación del movimiento del personal administrativo dependiente de este Ministerio verificado durante el trimestre último.

DE AYER Y HOY

POLICIA

Cumpliendo órdenes superiores, procedió ayer el funcionario del cuerpo de vigilancia D. Teodoro Tendero, a la detención de un individuo, llamado José Amorós Payá, (a) Amorós, el cual estaba reclamado por el juez de instrucción.

—Por cometer actos inmorales, han sido detenidos Francisco González, Emilio Asensi y Eugenio Cánovas.

—Dos pescateros llamados Francisco Atar y José Santonja (a) Chapendi se han presentado en el Repeso, pidiendo un permiso para vender pescado por las calles.

Al revisarles la mercancía se ha visto que la capa de encima era pescado bueno, pero en cambio el de abajo estaba en malas condiciones.

El «Chapendi» al ver que soplaban malos vientos, tomó las de Villadiego, pagando el pato el pobre Atar.

Curaciones.—Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en la Casa de Socorro 5 curaciones.

Guardia para mañana: Médicos, D. Ladislao Ayela y D. Carlos Limiñana.

Practicante: D. Vicente Alvarez.

NOTICIAS

Es esperado en el expreso de hoy D. José María Bolea Villanova, Diputado provincial valenciano y prestigioso conservador de aquella provincia. Dicho señor es uno de los que sufrieron los horrores de la sublevación de Cullera quemándole su hermosa casa de Alcira por los revolucionarios.

En unas semanas de guerra ya se agotaron las existencias de muchos artículos que se reciben del extranjero y cada día van a faltar más artículos de los de fabricación española, pero cuyos componentes se reciben del extranjero.

Y como la mayoría de las materias primas para todas las industrias son extranjeras, si esta guerra dura los seis meses que dice la prensa Inglesa, en todas las naciones neutrales se tendrán que parar las fábricas por falta de material. Uno de los principales productos que va a faltar muy rápidamente, es el Ron Quina del Congo, cuyos componentes vienen del Congo Belga; la colonia del Gato Negro, cuyos aromas son especialidad de Colonia, la ciudad de la gran Basílica de fama mundial, y el Jabón Princesa Yolanda fabricado con las glicerinas Inglesas.

Lo sentimos muy de veras por el dueño de la Ciudad de Roma que dentro de quince días le faltarán grandes especialidades que hicieron popular el comercio de la calle de la Princesa, 4.

LA HECATOMBE EUROPEA

(Informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid)

Nuevo Secretario de Estado

Para Secretario de Estado de Su Santidad, ha sido designado el Cardenal Gaspariny, nombramiento que ha sido muy elogiado por cuantos conocen las condiciones de virtud y ciencia que adornan a este Purpurado.

Apertura de Cortes

En el próximo Consejo se fijará la fecha de apertura de las Cortes. Se ha dicho que es posible sea ésta el día 26.

Recepción

A la recepción diplomática que se ha celebrado en el Ministerio de Estado, y que estuvo concurrendísima, faltaron sólo los representantes de las naciones beligerantes.

Ya empiezan

Los submarinos alemanes del Báltico atacaron el día 10 al crucero Almirante «Makaroff», lanzándole un torpedo que afortunadamente no le alcanzó.

El día 11, a las dos, lanzaron dos torpedos los submarinos germanos a los cruceros «Bayan» y «Palladas»; el primero no dió en el blanco, pero el segundo dió en el «Palladas», que se hundió rápidamente, pereciendo toda la tripulación.

Reemplazo

El general Castellnou ha sustituido al general Pau, que por enfermo ha tenido que marchar a Libourne.

Castellnou ha tomado la ofensiva por el Norte, obligando a los alemanes a

pedir refuerzos para evitar que les cortaran la comunicación directa con Bélgica.

La guarnición de Lille, compuesta de diez mil hombres, ha sido hecha prisionera por los alemanes.

El cólera

De Roma dicen que en todas las poblaciones de la Galitzia que ocupan los austriacos, aumenta el cólera de una manera alarmante.

El Archiduque Carlos

El Archiduque Carlos, hermano de la Reina Madre Doña María Cristina, ha luchado heroicamente en los últimos combates. En uno de ellos le mataron el caballo que montaba, siguiendo a pié un buen rato por negarse a aceptar los que le ofrecían otros jefes y oficiales. Un soldado moribundo le rogó que montara el suyo, lo que hizo el Archiduque inmediatamente que dejó al soldado en lugar a cubierto de todo peligro y convenientemente asistido.

El gobierno belga

Despachos recibidos de Burdeos, dicen que a bordo de un vapor, al que escoltaban varios buques de guerra, llegó el gobierno belga al Havre.

Le cumplimentaron las autoridades francesas.

Han quedado en libertad de dictar órdenes relacionadas con su país.

Neutralidad

El Gobierno de Holanda ha rechazado la proposición de establecer deter-

minados pactos con los alemanes, por estimar esto atentatorio a la neutralidad.

Censura

El periódico «La Gaceta de Francfort», ha publicado un artículo, censurando el que los aliados utilicen a los africanos y a los indios y recurran hasta los japoneses para poder seguir luchando.

Afirma que Alemania representa la causa de civilización contra los pueblos salvajes aliados, que como la antigua Roma reunió a los bárbaros para que la defendieran.

Las estafas

Ha visitado al subsecretario de Gracia y Justicia, el Juez que entiende en la causa que, contra la banda de estafadores, se instruye, para darle cuenta del estado en que se encuentran las diligencias.

Avanzando

Los austriacos van avanzando, aunque paulatinamente, en Servia.

También van avanzando en Montenegro.

Los serbios y montenegrinos han sido rechazados en Sarajevo.

Portugal

El Consejo de ministros se ha reunido bajo la presidencia de Arriaga.

Se publicará un manifiesto al país y el Decreto relativo a la movilización.

Se enviarán diez mil hombres en la primera y próxima expedición.

LUCENTUM.

IMPORTANTE

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico, no hemos recibido los telegramas de la tarde de nuestro corresponsal. Ignoramos el motivo.

ESPECTÁCULOS

Salón Novedades

Grande ha sido el acierto de la Empresa de este Salón, al tomar la determinación de convertir el Novedades en salón de preferencia.

Después de las reformas realizadas en él, ha quedado un saloncito elegante, en el que se reúne lo más selecto de la buena sociedad alicantina.

Falta hacía, en nuestra capital, un cine de esta clase; desapareciendo los bancos de la general, cesarán los escándalos y las impertinencias.

Los programas de cine son de lo más moral y escogido.

Sólo una falta se nota, y por ello nos ruegan algunos espectadores, lo hagamos saber a la Empresa.

Las películas parece que se ven con más gusto si su exhibición es amenizada con un poco de música, sin esto resultan algo sosas.

¿Por qué no ve la Empresa de complacer a los que les dispensan su favor?

¡Ya que se ha hecho el santo, hágase el milagro!

Imprenta Viuda de Reus: Alicante

SECCION DE ANONCIOS Y RECLAMOS

TÓMESE UROTROSOL

PARA CURAR RÁPIDAMENTE

las **blenorragias más rebeldes**

Medicamento inofensivo, no produce dolor de riñones ni trastornos gástricos.

Siempre cura

Ptas. 3,50 en todas las farmacias.

DEPÓSITOS:

Cartagena, Farmacia Ruiz Stengre.
Murcia, Farmacia Ruiz Seigner.
Alicante, Farmacia de Soriano, Calatrava 8

Panadería y Bollería

“La Esperanza,”

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.
Especialidad en pan de primera blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.—San José, 5 y San Andrés, 4.

GARCÍA RUIZ

ODONTÓLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

de nueve a doce y de tres a seis

Duque de Zaragoza, 4, pral. izquierda. (antigua fonda de Bossio).

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

SIN RIVAL para estomago, intestinos, diabetes y riñones. Pídase en farmacias, hoteles, restaurants y en la plaza Isabell II, núm. 30

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.
Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último, a cargo de D. Francisco Visconti.
Concesionarios: **HUJOS DE MANUEL GRASES**. Fuencarral, 8 y Atocha, 16. Madrid.

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex alumno interno del Hospital Clínico de Valencia.

Consulta Médico-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce a dos.

San Fernando, letra D.—Alicante

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y Pecho

(Corazón y Pulmones)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espustos, sangre, tumores, etc).

CLINICA DE 9 A 1 Y DE 2 A 4

San Fernando, 57, segundo

ALICANTE

COMPRIMIDOS

• FILOGEN •

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M.^a Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico.

DEPÓSITO: Farmacia VIUDA DE BENET

ALICANTE

La: Veloz: Primitiva
Único BIOSCÁ

ORDINARIOS

MADRID. . . . Plaza de Atocha, 6.
BARCELONA . . Fortuny, 8.
VALENCIA. . . . Rivera, 7.
ALICANTE. . . . Zaragoza, 5.

Boletín de suscripción a LA LEALTAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Alicante, mes. 1 ptas.
Idem, trimestre 3 „
Provincia y resto de la nación, trimestre. 4 „
Idem, id., id., id., año 15 ptas.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Castaños, núm. 32, 1.º
Teléfono, 105
Apartado de correos, n.º 35.—Alicante
No se devuelven los originales.
La correspondencia al administrador.

D. que vive en
calle de número, desea suscribirse por el término de

a de de 1914

Disponible

LA JOYITA

Joyería de Moda

MAYOR=43=ALICANTE

Carlos Aracil Bellod

Abogado

CALLE BAZÁN-25-ALICANTE

J. TEROL ROMERO

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones.—Despachos de Aduana.—Servicio combinado de domicilio a domicilio.—Agentes en Barcelona.

Señores Domenech y Cert S. A.

Despacho: San Fernando, 30.—Alicante

PERMIN : BRONCHIAL : COSTA

PROCURADOR JUDICIAL

SAN VICENTE, 34, PRAL. — ALICANTE

Bacalaos, Conservas y Salazones
de toda clase de pescados
Viuda e hijos de Enrique Romeu

CASAS EN

GRAO-VALENCIA Y ALICANTE

ANTONIO VISCONTI MORATA

Géneros para Zapateros y Guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vaca Ango en negro y color, Box Calf, Dongolas, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana, Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros.

Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14 —ALICANTE

Doctor Ibáñez Sainz

Profesor del Instituto Rubio

DE MADRID

Ex-Jefe de Clínica de los Hospitales Militares

CONSULTA DE MEDICINA

Y CIRUJÍA GENERAL

(Y ESPECIAL DE NIÑOS)

DE DOCE A DOS

Calle de Bailén, núm. 15, principal

ALICANTE

Francisco Visconti Morata

Transportes Generales é Internacionales

Agencia Marítima — Despachos de Aduana — Seguros Marítimos

Embarque para todos los puertos del mundo

Comisiones — Representaciones — Tránsitos — Consignaciones

Servicio combinado de transportes entre Barcelona, Alicante y Alcoy, y todos los puertos de Andalucía, Galicia, Baleares, Canarias y Marruecos. Tarifas á forfait.

Paseo de los Mártires, núm. 50 — Alicante

“Santa Ana,” Gran Fábrica de Lonas de Juan Pastor

DESPACHO: Teatinos, 4.
FABRICA: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova
Teléfonos (Fábrica, n.º 158
(Despacho, n.º 144) ALICANTE

BANCO DE CARTAGENA

CENTRAL MADRID

Sucursales en Levante y Andalucía

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado

RESERVAS 1.600.000 PESETAS

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual

Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual

Horas de Oficina y Operaciones, de 9 a 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9'30 a 13 —Por la tarde no hay caja.

SIDRA ♦ CHAMPAGNE

Marca PELAYO Pídase en todas partes

EMPRESA VALENCIANA

SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO ORDINARIOS A LARGA DISTANCIA

Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA Y SEVILLA

ALICANTE: CALATRAVA, 23

Teléfono, 261

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDÓ

Fabricante de Harinas

Frente á la Estación de M. Z. y A

ALICANTE

Disponible

FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6

ALICANTE

LAMPISTERIA DE JOSE BERENGUER

San Fernando, 20, Alicante

El dueño de este antiguo y acreditado taller tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes y al público en general, que acaba de montar un

Gabinete de Electro-galvanoplastia

con todos los adelantos modernos

En este taller se hacen toda clase de trabajos en dorados, niquelados, plateados y cobrizados en toda clase de metales, empleando para ello los nuevos procedimientos de la Escuela Alemana.

Se construyen y restauran toda clase de aparatos de gas y electricidad, ornamentos de iglesias, objetos de arte y todo lo concerniente al ramo de Broncista.

También se construyen artículos para ebanisterías en completo surtido y modelos nuevos. Repujados sobre toda clase de metales.

Especialidad en niquelados de gran espesura para armas de fuego.

Fundición de objetos de arte en toda clase de metales.

GARANTIZAMOS TODOS LOS TRABAJOS — PRONTITUD, ECONOMIA Y ESmero
GABINETE DE ELECTRO-GALVANOPLASTIA

ANUARIO GENERAL

DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: **35 pesetas** franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”

Consejo de Ciento, núm. 240. — BARCELONA

Dirección telegráfica: “ANUARIOS” — Barcelona